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SOCIOLOGIA

Questéao Eli

Sobre os temas cidadania e movimentos sociais no fina

dos anos 70, no Brasil, assinale o que for correto.

01) Homossexuais, negros, mulheres e ambientalistas séo
alguns dos grupos sociais que se fortaleceram com o
processo de abertura politica pelo qual passou a
sociedade brasileira, nesse periodo.

02) Nesse momento, ha uma retracdo da participacdo
politica da populagdo brasileira nos movimentos
operério e sindical.

04) A pauta de reivindicagdo dos movimentos sociais
contribuiu para reforma ou manutencdo das politicas
publicas na area da salde e da educagao.

08) A organizagdo de parcela da populacdo em
movimentos sociais indicou que essas pessoas
exerceram a cidadania de forma passiva, ou sga,
subordinada aos interesses de um pequeno grupo.

16) A estruturacdo de alguns grupos em movimentos
sociais indicou que seus integrantes exerceram a
democracia representativa.

Questao m

Considerando o tema poder, politica e Estado, assinale o

gue for correto.

01) O Estado moderno surgiu da desintegracéo do mundo
feudal e das relacfes politicas dominantes até entdo
na Europa.

02) Ao longo dos anos, o Estado capitalista manteve a
mesma forma, ndo sendo a sua estrutura afetada pelas
mudancas sociais.

04) E com o Estado liberal que se estabelece a separagio
entre publico e privado e a no¢do de que ndo se deve
interferir nas atividades econdmicas.

08) Apés a Segunda Guerra Mundial, o bloco de paises
capitalistas propés uma nova forma de organizacéo
estatal: o Estado de bem-estar social.

16) O Estado neoliberal é produto das mudancas
socioecondémicas ocorridas nos anos 70, e seus
adeptos defendem aideia de um Estado minimo.

GABARITO 3

Questéao m

Considerando o tema desigualdades regionais e sociais,

assinale o quefor correto.

01) A expectativa de vida do brasileiro tem aumentado,
contudo ela é maior nas regides Sul e Sudeste.

02) Investimentos em saneamento bésico tém diminuido
a mortalidade infantil na mesma proporcédo em todas
asregides brasileiras.

04) As criangas que nascem no Norte e Nordeste do pais
sofrem menos com o problema da desnutri¢cao do que
as gue nascem no Sul e Sudeste.

08) As taxas de mortalidade infantil sGo as mesmas para
as regifes Norte e Sul do pais.

16) A desnutricdo é um problema mais frequente em
bebés indigenas do que em bebés ndo indios.

Questéao EI

Tendo como referéncia as discussdes sobre diversidade

étnicano Brasil, assinale a(s) aternativa(s) correta(s).

01) Os socidlogos usam os termos etnia, raca e cultura
como sinbnimos.

02) Nos anos 30 do século passado, a mesticagem foi
amplamente condenada por setores sociais que
atribuiam a ela um fator de desequilibrio em nossa
formago socia e cultural.

04) Uma abordagem socioldgica critica, como a de
Florestan Fernandes, afirma que 0S hegros
participaram de todas as transformagBes sociais
ocorridas na sociedade brasileira

08) As populagcdes indigenas foram avo dos
“preamentos’, ou segja, o0s indios eram aprisionados
em massa para serem utilizados como trabal hadores
€scravos.

16) Para alguns andistas da cultura brasileira, a
afirmacdo da etnicidade de alguns grupos €, também,
uma luta em defesa de sua identidade sociocultural.
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Questdo JE

“O casamento é assim h& cerca de trés mil anos. A
monogamia surgiu com a familia, para garantir a
manutencdo da heranca has mesmas maos. A relacéo fora
do casamento era um crime inadmissivel, o adultério.

Mas sO para as mulheres, pois 0 marido ndo podia correr

0 risco de ter um filho bastardo. Os homens n&o tinham

esse problema. Sempre se sabe quem é a mée de uma

crianga. JA 0 pa precisou esperar até a Ciéncia
desenvolver os testes com base no DNA para ter certeza

de que o filho é seu.” (OLIVEIRA, Mau. Homem e

mulher a caminho do século XXI. Sdo Paulo: Atica, 1997,

p. 30).

Considerando o texto acima e seus conhecimentos sobre

aingtituicdo familia, assinale o que for correto.

01) Os lagos de parentesco sdo estabelecidos a partir da
consanguinidade ou do casamento.

02) Em determinados contextos, o crime de adultério
serviu para penalizar e expor as mulheres a severos
julgamentos sociais sobre sua idoneidade moral.

04) Os modelos de familia patriarcais ndo influenciaram
a formagdo social e cultura das sociedades
ocidentais.

08) A familia é uma ingtituicdo socia estética, e os
exames de DNA sdo recursos modernos que
dificilmente sdo utilizados para definir a paternidade.

16) Nas sociedades ocidentais, as unifes monogamicas
s30 ingdtituicdes que auxiliam a perpetuacdo das
herancas em uma mesma unidade familiar.

GABARITO 3

Questéao m

Considerando o debate sociol 6gico acerca do conceito de

cultura, assinale o que for correto.

01) Quando os sociélogos falam de cultura, eles se
remetem a um conjunto de crengas, regras,
manifestagbes  artisticas,  técnicas,  tradicoes,
ensinamentos e costumes produzidos e transmitidos
no interior de uma sociedade.

02) Nas sociedades ocidentais, uma instituicdo social,
como a escola, ndo tem grande peso no processo de
transmisséo cultural.

04) Ndo ha sociedade sem cultura. As caracteristicas
culturais sdo possiveis de serem definidas pelo estilo
ou modo de vida proprio de cada sociedade.

08) Os socidlogos sdo capazes de identificar a
diversidade que caracteriza a humanidade por meio
da observac&o dos padrdes culturais.

16) A cultura de uma determinada sociedade constitui
uma unidade estatica, um nucleo organizado de
padrbes de comportamento que ndo sofrem
influéncias culturais de outras sociedades.
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Questéao m

“Género é um conceito formulado para tentar

compreender como se organizam as relagfes sociais que

se desenvolvem entre homens e mulheres. Ao contréario
do sexo que, em principio, pode ser pensado como
biologicamente constituido, o género serd sempre uma

construgdo social, isto € as formas como homens e

mulheres comportam-se, pensam as atividades que

exercem, 0 acesso ao conhecimento, ao poder, entre
outras, estard relacionada a grupos sociais especificos, de
sociedades especificas e em momentos historicos
especificos.” (FEITOSA, Samara. A construcdo social do
género. Curitiba: SEED. Disponivel em:
<http://www.di aadiaeducacao.pr.gov.br/portal s/fol has/fr

m_detal harFol has.php?codi nscri=4163& PHPSESSI D=20

10062109491489>. Acesso em: 25/06/2010).

Considerando o texto acima e seus conhecimentos sobre

as relagbes entre individuo e sociedade, assinae a(s)

aternativa(s) correta(s).

01) Enquanto a biologia determina o0 sexo, a estrutura
socia e a cultura determinam a expressdo dos papéis
masculinos e femininos.

02) A construgdo socia do género faz-se evidente na
maneira como 0s pais tratam os filhos, como os
professores tratam os alunos e como 0s meios de
comunicagdo de massa retratam imagens ideais do
Ccorpo.

04) As roupas sdo artefatos culturais fundamentais na
formacdo e expressdo das identidades femininas e
masculinas.

08) Séo expressdes de anomalia social as construcdes
culturais de papéis masculinos e femininos que ndo
correspondem as determinagdes biol dgicas do sexo.

16) A violéncia contra homossexuais esta assentada num
conjunto de representacdes sociais de forte carédter
conservador que considera as relactes afetivas entre
pessoas do mesmo Sexo um comportamento
desviante.

GABARITO 3

Questéao m

Assinale o que for correto sobre as condi¢des da génese

do capitalismo moderno.

01) A contabilidade racional dos capitais € norma para as
transacOes financeiras.

02) Os meios materiais de producdo sdo apropriados
como propriedade livre por empresas industriais ou
comerciais.

04) Somente determinados estamentos participam do
mercado como consumidores.

08) Técnicas racionais, calculaveis e mecanizadas sao
aplicadas tanto na producdo quanto no transporte de
bens.

16) A cobertura das necessidades econbmicas €
orientada, visando oportunidades de mercado e
rentabilidade.

Questao m

Sobre o tema instituigdes escolares, assinale o que for

correto.

01) Ha sociedades que sdo “desescolarizadas’. Nelas, a
heranca cultural e os saberes necessarios para a
sobrevivéncia e a convivéncia sdo transmitidos por
meio da educacdo informal.

02) Nas sociedades ocidentais modernas, a escola possui,
entre outras funcbes, a de organizar, disciplinar e
controlar os individuos.

04) As instituicdes escolares oferecem um modelo de
educacéo que é fundamental para o processo de
socidlizacdo dos individuos e de manutencdo dos
grupos.

08) No Brasil, a educagdo publica e gratuita € um direito
assegurado pela Constituicdo de 1988, sendo,
portanto, uma obrigac&o do Estado oferecer escolas e
um dever dos pais ou dos responsaveis matricular e
manter seus filhos na escola.

16) O processo de educacdo informal exige que os
individuos permanecam em periodo integra nas
i nstitui cOes escol ares.
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Questéao lm

“O oper&rio pode ser simplesmente aquele que produz
qualquer obra, um individuo que trabalha sob as ordens
de outros e, mediante um salario, exerce um trabalho, que
pode ser manual ou mecanico. Se esse conceito for ainda
mais esmiugado, pode-se encontrar ‘um individuo
empreendedor, que se dedica a redizagdo de idéias,
projetos, promove campanhas, participa de missdes e
contribui para o bem-estar social’. H& cerca de vinte
anos, esta poderia ser uma concepgao visionéria, presente
nos dicionarios, do trabalhador das indUstrias, mas, hoje,
um novo profissional se destaca, mostrando a nova face
do operariado.” (ABREU, Cathia. Novos Operarios.

Revista de Sociologia, Ano I, nimero 08, p. 58).

Considerando o texto acima e seus conhecimentos sobre

as transformagbes recentes no mundo do trabalho,

assinale o quefor correto.

01) A partir do momento em que 0 operario passou a
executar seus servicos seguindo as ordens de alguém,
ele perdeu a capacidade de planejar suas agles.

02) De acordo com o texto, as transformagdes recentes no
mundo do trabalho passaram a exigir um individuo
gue elabore e execute projetos.

04) Frederick Taylor foi 0 engenheiro que pensou em
medidas para a organizacdo dos trabalhadores,
possibilitando-lhes liberdade em seu cotidiano,
dentro das fébricas.

08) A introducéo de esteiras rolantes no processo de
producdo facilitou a comunicacdo entre o0s
trabalhadores. Eles passaram, ent8o, a participar dos
processos produtivos.

16) As transformacBes no mundo do trabalho, nesses
ultimos vinte anos, exigiram maior qualificacéo e
formacdo profissional para os operarios.

GABARITO 3

Questéao l!l

Trabalho é uma categoria fundamental do pensamento
sociolégico. Considerando esse conceito, assinale o que
for correto.

01) E pelo trabalho que o homem constréi o mundo e,
Nesse processo, constréi asi mesmo.

02) A intensificacBo do processo de divisdo social do
trabalho promove uma especializacdo crescente das
tarefas.

04) Na sociedade capitalista, o trabalho deixa de ser fonte
de riguezas, portanto ndo é capaz de incorporar valor
aos meios de producéo.

08) Por se referir a agdo humana, a forca de trabalho néo
pode ser considerada uma mercadoria.

16) O trabaho tem como meta produzir os bens e
Servicos necessarios a manutencao da vida e atender
as necessidades criadas pelos homens.

Questao la

Considerando o tema desigualdade socia no Brasil,

assinale o que for correto.

01) A pobreza estd em grande parte relacionada a crenca
na fartura do nosso solo e na oferta abundante de
frutos, plantas e alimentos. Essa crenca leva diversas
pessoas a acreditarem que, no Nosso pais, ndo ha
necessidade de trabalhar.

02) A medida que a sociedade brasileira se industrializou
e se urbanizou, foi se constituindo, nas cidades, uma
grande massa de desempregados e de pessoas
excluidas dos trabalhos legais e formais do sistema
produtivo.

04) Pesguisas realizadas por organismos nacionais e
internacionais apontam que 0S negros e o0s pardos
brasileiros recebem sal&rios menores e tém acesso
restrito as melhores condi¢des de habitacdo, salide e
educacéo formal.

08) Os avancos tecnol dgicos de nossa sociedade tendem
a difundir os beneficios sociais a todas as classes
sociais. Nesse sentido, a pobreza é considerada hoje
uma situacdo social em vias de extingao.

16) As condicdes precarias de salde, habitacdo e
educacdo de diversas regides do nosso pais sdo
decorrentes da baixa produgdo de bens, servigos e
riquezas.
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Questéao IH

A perspectiva socioldgica se constitui huma forma de
interpretacdo da realidade sociad. Com base nessa
afirmacéo, assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) A instituicBo casamento pode ser classificada como
um fato social, pois é coletivo, coercitivo e exterior
ao individuo.

02) O suicidio é um ato individual, ndo possuindo
vinculagdo com o gue ocorre has sociedades.

04) Os individuos redlizan agdes dotadas de
racionalidade e de valores que justificam suas
escolhas, como, por exemplo, aquelas feitas no
campo religioso.

08) Os individuos sdo capazes de construir sua historia a
partir de suas condic¢des estruturais.

16) A organizacdo da sociedade capitalista esta pautada
na riqueza produzida pela burguesia.

GABARITO 3

Questéao lll

“Na verdade, a sociologia, desde 0 seu inicio, sempre foi

algo mais do que uma mera tentativa de reflexdo sobre a

sociedade moderna. Suas explicacdes sempre contiveram

intencdes praticas, um forte desgjo de interferir no rumo
desta civilizagdo. Se o pensamento cientifico sempre
guarda uma correspondéncia com a vida social, na
sociologia esta influéncia é particularmente marcante.”

(MARTINS, Carlos B. O que é sociologia. Sdo Paulo:

Brasiliense, 1982, p. 8).

Tendo como referéncia o texto acima e seus

conhecimentos sobre o surgimento da sociologia, assinale

o que for correto.

01) A andlise da sociedade moderna se deu a partir de um
debate harmonioso e consensual entre diferentes
pensadores.

02) A sociologia tem uma dimensdo politica, e seus
conceitos e suas teorias contribuem para manter ou
alterar as relagdes de poder existentes na sociedade.

04) As duas Revolucdes do seculo XVIII, alndustria e a
Francesa, s80 marcos importantes para pensar a
instalacdo definitiva da sociedade capitalista.

08) As consequéncias da rdpida industrializacdo e
urbanizagdo do capitalismo (prostituicdo, suicidio,
alcoolismo, infanticidio, criminalidade, violéncia
epidemias etc) ndo sdo objetos de reflexdo
sociolégica

16) As explicacdes sociolégicas devem buscar a
neutralidade cientifica, evitando interferir nos rumos
escol hidos por determinados grupos sociais.
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Questéao IH

Considerando os seus conhecimentos sobre a formagao

do Estado e as transformagdes ocorridas, principa mente

no Estado brasileiro, assinde a(s) daternativa(s)
correta(s).

01) Os regimes democraticos contemporaneos tém como
um de seus principais requisitos a liberdade de
organizagdo partidaria.

02) Partidos politicos sdo associacdes de individuos com
a finalidade de disputar eleicbes e, por esse meio,
colocar 0s seus membros no poder.

04) Entre 1964 e 1984, o Estado brasileiro foi
classificado como uma “repablica de generais’, pois,
com o golpe militar, todas as elei¢fes diretas para os
cargos de governador e presidente foram suspensas.

08) O sistema bipartidario jamais foi adotado na
replblica brasileira, a qual se constituiu ora de
regimes multipartidarios ora de regimes que aboliram
completamente a organizacdo de partidos politicos.

16) Os sindicatos e o0s movimentos sociais de
trabalhadores jamais conseguiram organizar-se na
histéria politica brasileira, por meio de partidos
politicos.

GABARITO 3

Questéao lﬂ

“Todos reconhecem que a globalizacdo econbmica e

financeira, e principalmente o progresso das tecnologias

de informacéo e de comunicacdo, ao facilitar a circulacéo

dos bens e servicos culturais, favorece o contato e o

intercAmbio entre as culturas. 1sso ndo representa um

problema em s, j& que a cultura, assm como a

identidade, é construida na interacdo. O problema é que

essa interacdo tem acontecido de maneira profundamente
desigual, com um fluxo de bens e servicos culturais
direcionado principalmente dos paises desenvolvidos
para os paises em desenvolvimento. O exemplo mais
visivel desse desequilibrio € a oferta de filmes no mundo,
pois as grandes produtoras cinematogréficas sdo norte-
americanas e detém algo como 90% do mercado mundial
do audiovisua (filmes e programas para televisdo).”

(DUPIN, Gisdle. Para entender a Convencdo. Revista

Observatério Itat Cultural, n. 8, abr./jul. 2009, p. 13).

Considerando o texto acima e seus conhecimentos sobre

o tema cultura midiética, assinale o que for correto.

01) As tecnologias de informagdo e comunicagdo
favorecem os processos de aculturacdo, que levam a
destruicdo de culturas menos evoluidas por culturas
mais desenvolvidas.

02) Os paises em desenvolvimento, por ndo possuirem
grandes industrias de tecnologia de informacdo e
comunicagcdo, conseguem preservar a diversidade
cultural de seus povos.

04) As produtoras cinematogréficas norte-americanas
dominam o mercado mundial do audiovisual porque
oferecem um produto de mehor qualidade
tecnolégica que as produtoras de paises em
desenvolvimento, como o Brasil.

08) A oferta e a circulagdo de bens culturais sofre
impactos decorrentes da desigualdade politica e
econdmica entre 0s paises.

16) A cultura ndo deve ser vista como um patrimonio
imutdvel, mas como uma construcdo socia
constantemente influenciada pelas trocas simbdlicas
€ econdmicas.
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Questéao lﬂi

“E comum, a0 analisar as consequéncias das chamadas

tormentas, perceber que, na maioria dos casos, a

populacdo com menor poder aguisitivo € a que mais

sofre. (...) Em outras paavras, as classes menos
favorecidas acabam ocupando areas de risco como
margens de rio, pedreiras abandonadas, beiras de
barrancos ou montanhas, entre outras, que estdo mais
suscetiveis as catéstrofes naturais” (OCTAVIANO,

Carolina. As consequéncias sociais das tormentas.

Revista Eletrénica ComCiéncia, n.° 117, abril de 2010.

Disponivel em:

<http://www.comciencia.br/handler.php?section=8& edic

a0=55&id=701>. Acesso em: 21/06/2010).

Considerando o texto acima e seus conhecimentos sobre

aestrutura urbana brasileira, assinale o que for correto.

01) A prevencdo e a preparacdo para as tormentas devem
ser acdes previstas pelo poder publico e pela
populacdo dos locais de maior risco, como formas de
minimizar as consequéncias dos eventos naturais.

02) O crescimento desordenado das cidades favorece a
construcdo de habitacBes populares nas chamadas
areas de risco, aumentando a probabilidade de
tragédias decorrentes de desastres naturais.

04) Terremotos, dedlizamentos e enchentes so
fendbmenos decorrentes do aguecimento global,
portanto a acdo humana pouco pode fazer diante
dessas forcas.

08) A configuracdo do espaco urbano se da a partir de
aspectos  socioecondmicos, aumentando a
vulnerabilidade de populacBes de baixa renda as
condic¢des do meio ambiente.

16) O impacto de enchentes, vendavais, tsunamis e
vulcdes sobre as populagbes afetadas tende a ser
exagerado pela midia, que transforma casos
intermitentes e isolados em supostas tragédias que
garantem noticias sensacionalistas.

GABARITO 3

Questéao IE

Leia abaixo um resumo das conclusdes apresentadas pela
pesquisadora Mayla Di Martino em relagéo ao perfil do
politico brasileiro.

“‘Para ocupar uma cadeira no Legislativo Nacional é

preciso ter entrado no jogo da politica e ter tido algum

sucesso nele. E preciso se tornar um profissional, ter
vencido eleicdes ou ter assumido cargos politicos
indicados', afirma a pesquisadora. Nos ultimos 15 anos,
segundo ela, os chamados novatos que entraram na

Camara dos Deputados venceram, em média,

anteriormente pelo menos duas eleicdes para outros

cargos politicos e 80% deles tiveram algum tipo de
experiéncia politica prévia” (AGUIAR, Josdlia

Deputado Profissional. Revista Pesquisa Fapesp, edicdo

169, margo de 2010. Disponivel em:

<http://revistapesquisa.fapesp.br/?art=4077& bd=1& pg+1

&lg=>. Acesso em: 21/06/2010).

Tendo como referéncia os resultados acima apresentados

e seus conhecimentos sobre as relagbes de poder no

Brasil, assindle o que for correto.

01) O parlamento brasileiro € composto em grande parte
por politicos sem nenhuma experiéncia prévia na
politica.

02) Cantores, pastores, atores e apresentadores de TV
tém maior chance de elei¢do, ao concorrem para uma
vaga na Camara dos Deputados, do que os chamados
politicos profissionais.

04) A presenca de legisladores sem tradicdo politica na
Camara dos Deputados nédo é o padréo dos processos
mais regulares da politica brasileira.

08) Para ter sucesso no mundo da politica, € necessario
acumular experiéncia em cargos diversificados e
estabel ecer relagdes com as politicas locais.

16) Os processos politicos brasileiros  restringem
completamente as elei¢cbes de novatos para cargos
politicos de ato escad, como a Cémara dos
Deputados.
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Questéao lm

“De quatro em quatro anos, durante a realizacdo da Copa

do Mundo de Futebol, o Brasil praticamente para diante

da televisdo, quando sdo batidos recordes de audiéncia.

Além de gerar grande audiéncia televisiva, a Copa do

Mundo gera um sentido daquilo que Durkheim chamou

de ‘efervescéncia coletival — isto €, e€la nos faz sentir

parte integrante de algo maior do que nés mesmos. a

Selecdo Brasileira, a Confederacéo Brasileira de Futebol,

a prépria sociedade brasileira. Por alguns dias, torcedores

entusiastas transcendem suas preocupacdes cotidianas e

experimentam grande prazer ao compartilhar 0s

sentimentos e os valores de uma coletividade mais ampla.

Em seu fervor, acabam banindo sentimentos acerca de

sua proépria finitude e tém um pequeno vislumbre da

eternidade a medida que imergem em instituicdes que
sobreviverdo a eles e em feitos atléticos que serdo
lembrados por geracoes futuras.” (BRY M, Raobert J. et al.

Sociologia: sua bussula para um novo mundo. S&o Paulo:

Cengage Learning, 2009, p. 395).

Considerando o texto e seus conhecimentos sobre o tema

identidades culturais, assinale o que for correto.

01) No Brasil, o futebol assume o cardter de uma
experiéncia coletiva, expressando um estado de
consciéncia diferente do individual.

02) O futebol pode ser interpretado sociologicamente
como um fato social, portanto, organizado por meio
de representacdes simbdlicas.

04) O futebol desperta socialmente um tipo de
experiéncia que pode ser comparada com a
experiéncia religiosa. O jogo, portanto, pode ser
considerado uma espécie de evento sagrado.

08) Somente os torcedores compartilham de sentimentos
e valores de coletividade numa partida de futebol,
portanto o futebol é um fendmeno proprio das
comunidades e ndo das sociedades.

16) O futebol desperta as massas para uma adeséo
incondicional e um consumo compulsivo dos
produtos anunciados pela publicidade feita por
grandes marcas que financiam os jogos da Copa do
Mundo.

GABARITO 3

Questéao m

“Ja foi o tempo em que se admitia existirem sistemas
culturais l6gicos e sistemas culturais pré-légicos. Levy-
Bruhl, em seu livro A mentalidade primitiva, admitia
mesmo que a humanidade podia ser dividida entre
aqueles que possuiam um pensamento 16gico e os que
estavam numa fase prélogica Ta afirmagdo ndo
encontrou, por parte dos pesquisadores de campo,
qualquer confirmagdo empirica. Todo sistema cultural
tem a sua propria légica e ndo passa de um ato primario
de etnocentrismo tentar transferir a l6gica de um sistema
para outro. Infelizmente, a tendéncia mais comum é de
considerar |6gico apenas o préprio sistema e atribuir aos
demais um alto grau de irracionalismo.” (LARAIA,
Rogue de Barros. Cultura: um conceito antropol 6gico.
Rio de Janeiro: Jorge Zahar, 2003, p. 87)

Considerando o texto acima e seus conhecimentos sobre
0 conceito de cultura, assinale o que for correto.

01) Estudos cientificos recentes comprovam que grupos

sociails  primitivos  desenvolveram  processos
cognitivos inferiores aos processos  l6gicos

empregados em sociedades complexas.

02) Séo denominadas de sistemas culturais pré-16gicos as
organizagdes sociais que se estruturam em torno de
valores afetivos e emocionais, como as familias e as
relacBes de amizade.

04) Etnocentrismo € a tendéncia de julgar outras culturas
exclusivamente com base nos padrdes de uma cultura
dereferéncia.

08) Os sistemas culturais primitivos podem evoluir
socialmente quando comecam a operar por principios
I6gicos e racionais de organizagdo social.

16) As culturas organizam-se a partir de principios que
ndo devem ser considerados inferiores ou superiores
na complexidade de sua organizacdo, mas diferentes
nas maneiras de serem estruturados.
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